

监管政策下券商成借道工具,资本冲动随时发生,同时银行信贷规模则实现了隐性增加——

信托通道变异 银行风险加剧

本报记者 王莹

在银监会发布8号文规范“非标准化债权资产”实施一个月后,目前部分信托公司业务收窄,信托业务流向券商资管和基金子公司,信托公司出现募资不足的现象。而部分银行则通过受益权信托,达到变相授信的目的。

“银行理财资金在直接购买信托受益权上监管趋严,信托资金渠道形势不容乐观。”业内人士在接受《中国企业报》记者采访时指出,“然而8号文有局限性,仅限于银行理财资金,对银行资金对接单一信托、代销信托产品有所限制,但对银行的同业资产或自营资金,并无严格监管。同业资产中配置更多信托受益权可以提高收益率;同时通过受益权信托,部分银行还可以达到变相授信的目的。信托借道券商定向资管,使之成为二手的信托受益权并最终计入同业资产,银行在二手信托受益权上能规避监管,也使得监管套利成为可能。”

信托业务向券商资管、基金子公司流动

所谓8号文,是为控制表外融资风险,对银信业务加大监管力度,银监会下发的《关于规范商业银行理财产品投资运作有关问题的通知》,以对目前商业银行理财业务中“非标准化债权资产”进行总量限制及相关规范。

“非标准化债权资产”包括信贷资产、信托贷款、委托债权、承兑汇票等,融资类银信合作业务是其中的重要部分。

业内人士在接受《中国企业报》记者采访时指出,“这会对公司既有业务模式形成冲击。其中,房地产信托业务、银信合作等成熟业务模式的发展空间进一步压缩。”

“这一点在房地产信托表现得比较明显,部分中小信托公司会通过拆分份额的方式分期募集资金,资金的募集可能会更加困难。”北京一位第三方销售机构人士对记者指出。

数据显示,今年3月份纳入统计的信托产品发行规模为167.19亿元,环比2月份发行规模减少10.16%,今年4月份截至“五一”节前的4月27日,纳入统计的产品规模共计158.22亿元,较3月份仍下降5.37%。

“信托业务多向券商资管和基金子公司流动。”业内人士向《中国



专家指出,如果信托和券商作为影子银行来理解的话,不难看出,风险的承担者最终会回归到银行。 CNS供图

企业报》记者说,定向资管计划最低可达单一信托通道费的1/10,券商和信托相比的成本优势,是信托业务流向券商资管和基金子公司的主要原因之一。

信托受益权就这样绕过信贷规模管制

由于监管部门并未限制银行理财资金借助通道间接投资信托受益权,也未对理财投资信托受益权做出要求,因此通过两种方式使监管套利成为可能。

“一个典型的例子是,一家股份制银行买入返售资产中,信托受益权的占比从2011年末的5.28%飙升至2012年末的53.73%。”业内人士向记者透露。

较为普遍的操作方法是,企业将资产委托给信托公司设立财产权信托计划,然后再将该信托受益权转让给银行理财计划或银行自营资金。

一是银行理财计划投资信托受益权,并非直接发放信托贷款受让信贷资产和票据资产不在转表范围之内;二是银行运用自有资金向过桥银行购买信托受益权(以投资同业资产的形式),自有资金并非2011年规范的银信合作理财资金,因此不受监管。

“信托受益权就这样绕过信贷规模管制。”业内人士说道。“中间加一道券商,会规避更多监管。”

“操作手法是,信托借道券商定向资管,使之成为二手的信托受益权,银行在购买二手信托受益权上能规避监管。”业内人士向《中国企业报》记者说道。

“从资产收益率来看,与银行和信托合作,对券商资管盈利贡献并不高,”上海某证券公司内部人士表示,“这种合作对于券商资管而言,并不占据太多优势,因为项目方、资金方两头都没有完全掌握在手中,并不是发挥投融资作用的最好手段。”

借道券商通道 风险最终银行承担

“券商资管通道在这过程中无法承担风险,加之在签订合约时也是强调免责,加上相关业务风险计提资本比率的要求较低,所以券商收费和受益都很低,加之通道没有技术含量,风控比较松,这也是定向资产管理业务呈现爆发式增长的原因。”业内人士指出。据公开数据显示,截止到2013年一季度,券商资管规模也首次突破2万亿元。

“但我觉得券商真正应该做的是

资本中介,融资融券,约定式购回,股票收益权互换等新型业务,这样才能有益地补充到融资,形成完整的服务方案。”业内人士向《中国企业报》记者表示。

“如果信托和券商作为影子银行来理解的话,不难看出,风险的承担者最终会回归到银行。”光大证券首席宏观分析师徐高指出,中国的影子银行很大程度上是商业银行为了规避监管,主动将手中的资源转出传统存贷业务所造就。同时,不得不看到两方面的风险:一方面,信托规模被压缩后,旧有业务存在资金后续使用紧张甚至断裂的风险;另一方面,本身具有投机性质的券商资管和基金子公司很有可能在面临重大利益驱使的时候与信托公司达成默契。

影子银行一边从事着风险更高的业务,一边又避开了正规银行监管所带来的成本,同时还享受着政府提供的隐性存款担保,自然可以获得更高的利润分配给链条上的各个环节。但是,整体的风险却转嫁到了银行身上。影子银行一旦发生问题,将会是系统性危机,留下的窟窿必然需要银行来买单,并最终由政府背书。

“八号文影响其实还是有限的,监管层还没出针对同业资产和自营资金出台进一步的政策。”该人士指出。

广发银行 A+H 再发力 不良贷或拖后腿

本报记者 陈青松

近日,广发银行IPO重启再次甚嚣尘上。

自2010年改组,到2011年改名,有关广发银行IPO的消息就沸沸扬扬一直不断,但最后都杳无音讯。

而此次则是广发银行行长利明献亲口证实,公司股东已授权启动IPO大计。

广发银行再启动 A+H 上市计划

据了解,广发银行此次IPO选定10家投行负责包销,包括美银美林、花旗、德银、高盛、瑞信和麦格理等一起担任联席主承销商,而IPO方式仍倾向于2011年设定的方案,即以A+H股形式,募集资金约350亿元。

不过,对于具体方案,广发方面表示具体方案还未确认。广发银行办公室向《中国企业报》记者表示,广发银行的上市事宜正在稳步推进过程中,不方便透露IPO的具体方案。

提高资本充足率 需求迫切

对于两年之后的IPO重启,广发银行表示,随着银行资本新规《巴塞尔协议III》的落地,资本充足率越来越受到监管层和外界的重视,广发银行需要通过外部渠道来获得资本。

广发银行年报显示,2010年、

2011年的资本充足率分别为11.02%和11.10%,其中2011年的核心资本充足率仅为8.05%,同比下降0.25个百分点。已逼近新资本协议监管标准8%的红线。截至去年年底,广发银行资本充足率为11.27%,核心资本充足率为8.37%。

由于有继续补充资本的需要,广发银行决定不向股东分配2012年度利润。

对此,财经评论员许江涛对《中国企业报》记者表示,就广发银行的资本充足率而言,IPO是其解决资本充足率问题的最重要的途径。

此外,记者还了解到,摆脱目前发展困境、积极拓展业务等也是广发银行此次再次启动IPO的重要考量。

截至2012年底,广发银行总资产1.17万亿元,全年净利润112亿,相比2011年增加了近17亿。不过,2012年净利润增速已从2011年的54.9%下滑至16.8%。

广发银行不良率截至去年年末为1.48%,同比上升0.14个百分点。

数据显示,无论是不良贷款率,还是拨备覆盖率,目前广发银行都远劣于目标同行,因此上市需求强烈。

不良贷款率高企 或成“拦路虎”

对于多方盛传甚至板上钉钉的广发银行的A+H计划能否如愿,业内专家也持审慎态度。

相较于其他11家全国股份制商业银行,广发银行2012年净利增速17.05%,只优于中信银行,远远低于华夏银行38.80%的利润增长速度,排倒数第二。

许江涛指出,除了利润增长乏力,广发银行还存在人事变动频繁、不良贷款率高企等多个“拦路虎”,要想实现A+H,难度不小。

“就A股而言,这主要看中国证监会何时重启IPO大门,而H股发行最快也需2013年下半年完成。”许江涛表示。

边晓瑜也认为,作为最后一家启动上市的股份制商业银行,在政策方面应该会比较宽松。“不过,广发银行赴港上市也同样面临着一些风险,一是前几年大案不断,市场对其内控制度颇有担忧;另外当前港股市场也并不理想,IPO融资能力还有待观察。”

热点追踪

海联讯事件或再发酵 诸多疑点待解

本报记者 陈青松

监管风暴之下,4月初被证监会披露涉嫌违法违规的海联讯终于在不久前的公告中称,该公司上市前后长达三年时间里一直存在利用应收账款虚增收入的情形。

自上月初被证监会披露涉嫌违法违规后,深圳海联讯科技有限公司(下称海联讯)便处于舆论的焦点。

海联讯公开承认虚增收入

五一假期之前,在等待了二十多天后,海联讯突然发布《关于深圳海联讯科技股份有限公司重要前期差错更正的说明》和《关于对以前年度重大会计差错更正及追溯调整的公告》。

公告表明,在2011年合并之后的利润表调整之前,海联讯营业收入为3.55亿元;调整之后,其营业收入变为3.39亿元,调减金额达1592万元。2011年海联讯的净利润为6273.23万元,实际应当为3994.35万元,虚增2278.88万元,占到实际数的57.05%。

公告前两日,天健会计师事务所发给深交所《关于深圳海联讯科技股份有限公司重要前期差错更正的说明》,称公司外包成本、年终奖金、营业收入不符合《企业会计准则》的规定。原未对应收账款贷方余额进行重分类,并按未经重分类的应收账款余额计提坏账准备。

公告落地,舆论一时哗然。

有券商分析师向记者表示,虚假冲减应收账款,就是编制财务报告时从公司外边找来大笔资金,作为收取应收账款计入会计报表。之后这笔钱便被转出去,这种操作手段违法了会计准则,几乎就是造假。“海联讯在这个时间、节点‘主动认错’,不过是寻求自保而已。”

也有媒体指出,海联讯所谓的“会计差错”很难立足。因为2009—2012年度,海联讯还存在着从非客户方转入大额资金冲减账面应收账款,并于下一年度初转出资金、转回应收账款的情况。

2012年业绩快报变脸存疑

而对比海联讯2012年主要财务数据和指标,《中国企业报》记者了解到,其营业利润等关键指标均从增长变为下降。

财务数据显示,2012年,海联讯营业收入修正前后的增减变动幅度为-14.99%;营业利润修正前后的增减变动幅度为-25.25%;利润总额修正前后的增减变动幅度为-23.49%。

4月上旬,海联讯董事会办公室证券事务代表蔺晓静在接受《中国企业报》记者采访时解释称,业绩快报修正主要原因为:一是营业收入较修正前减少14.99%,主要是期末部分在执行合同不完全符合收入确认条件,减少营业收入5,579.43万元;二是营业利润较修正前减少25.25%,主要是调整营业收入导致营业利润减少1,614.83万元;三是利润总额较修正前的差异,主要是营业收入和营业利润调整所致。

那么,对比海联讯近日的有关“虚增收入”的公告,修正后无论营业收入、营业利润、利润总额都大降的2012年业绩,是否也存在“虚增收入”的情形?为何在回答记者对业绩快修的疑问时,海联讯未对前期财务造假予以证实?

对于上述问题,记者试图联系采访海联讯相关人士,却均未能得到回应。

但一位不愿具名的证券业人士对记者表示,海联讯在被证监会披露后即对2012年度业绩快报进行修改,且营业收入、营业利润总额等多项核心数据大幅减少,这并不正常。

海联讯案多家中介机构曾被曝光

《中国企业报》记者还发现,于2011年在创业板上市的海联讯,其上市保荐人(主承销商)为平安证券。而平安证券正是目前在资本市场上造成极大轰动的万福生科的保荐机构。

另据记者了解,深圳海联讯上市审计机构为深圳鹏城会计师事务所有限公司。同时,2012年2月,海联讯又宣布续聘深圳市鹏城会计师事务所有限公司为公司2012年度审计机构。

记者发现,深圳市鹏城会计师事务所有限公司负面新闻不断,年初更是因绿大地上市造假事件被证监会撤销证券服务业务许可。然而,近日有媒体称,鹏城所并未如外界所想象的那样隐匿起来,公司仍安排工作人员正常接单揽客。

此外,2011年7月,作为一家从事电力信息化系统集成业务的软件科技企业,海联讯二次过会获得通过后,仍被媒体指刻意掩盖核心技术收入、财务数据明显造假。

上述证券行业人士认为,从证监会近期的打击力度来看,与海联讯上市有关的保荐人、审计机构等都被证监会处罚。而海联讯又曝财务做假,很可能成为“万福生科第二”,并面临被摘牌的风险。